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Cikán mívá černé oči,

chodí nocí zlou,

a kde nespí hodné dítě,

vezme si je ve své sítě,

houpy, hou.

Pak je veze ve svém voze 

v dálku nocí zlou,

špatně se mu v noci spinká

bez maminky, bez tatínka

houpy, hou.

Na kozlíku starý cikán, 

koně letí tmou. 

Přes bláto a přes kamení,

v povětří se čertí žení,

houpy, hou.

Žáby spustí na močálu

smutnou píseň svou,

netopýři sametoví

probudí na věži sovy,

houpy, hou.

Když v postýlce hodné dítě

spí až do rána,

na řasách zavřených víček

tancuje mu andělíček,

tananinky, tananá.

Jaroslav Seifert

Ukolébavka

Úvodem
Tato něžná Ukolébavka předního českého autora je tak 

melodická, že opravdu děti uspává. Sama si z dětství vzpomí-
nám, jak při slovech tananinky tananá mi na řasách zavřených 
víček skutečně tancovali andělíčci; totiž hebounké doteky 
maminčiných prstů, které mě uspávaly.

Už od dětství hodné děti usínají s andělíčkem, zatímco ty 
druhé se obávají „vtěleného čerta“ – černého Cikána, který 
chodí nocí zlou a sbírá zlobivé děti. Jaroslav Seifert vykreslil 
obraz Cikána mistrně a jistě bez zlého úmyslu tak, jak jej 
známe od svých maminek a babiček a ty zase od svých mami-
nek a babiček.

Ale romské matky své děti touto ukolébavkou neuspávají; 
určitě nejen proto, že ji neznají… Podobně romští rodiče 
nevypráví svým dětem o Karlu IV. ani o Janu Husovi, nejen 
proto, že dnešní děti už tyto postavy znají lépe… Vypráví nebo 
zpívají jim spíš o tom, jak kdysi žili se svými rodiči a prarodiči 
a co zase jim vyprávěli jejich předkové. A to je dobře, každý má 
mít své vlastní prožitky i vzpomínky. Jeden nedostatek tu 
přece jen je. Romské děti se ve škole běžně učí o českých 
dějinách a kultuře; děti neromské se však o tom, co prožívali 
dávní i méně dávní předkové jejich spolužáků – Romů, dosud 
mnoho nedozvídají. Je tomu tak patrně i proto, že literatura 
o romských dějinách teprve vzniká. Romové všechny své 
zážitky, zkušenosti, životní moudrosti získané po předcích 
předávali zase svým potomkům vždy jen ústně, nepoužívali 
písmo, nevytvářeli proto ani literaturu. Zato bohatství své 
kultury vkládali do řady písní, pohádek, pověstí, anekdot, 
pořekadel. Ústním podáním se ale dějiny od nejstarších dob 
tradovat nedají, a tak při snaze sestavit přehled dějinného 
vývoje romského etnika je třeba vycházet především z písem-
ných pramenů, které jsou výhradně původu neromského. A to 
je jeden z největších problémů, s jakým se musí historici 
a romisté potýkat při bádání o dějinách Romů.

Po opuštění pravlasti byli Romové v každé společnosti jen 
jednou z menšin – skupinou, která nestojí v centru dění, ani ve 
středu zájmu autorů análů, kronik či jiných písemností dnes 
uložených v archivech. Písemné prameny se Romům věnovaly 
zpravidla jen tehdy, když způsobili něco, co se většinové 
společnosti nějak negativně dotýkalo. Nejčastěji šlo o pře-
kročení jejích pravidel, což se řešilo postihem (trestní 
a soudní spisy, náboženské texty apod). Kritické hodnocení 
Romů tak vychází ze samé podstaty pramenů, které jsou k dis-
pozici. Ale známe i jiné reakce; zejména z děl umělců nejed-
nou zaznívá obdiv k Romům a jejich způsobu života. Romský 
živel pro tvůrce vždy představoval neutuchající zdroj inspirace. 
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Pokud bychom tedy chtěli sestavovat obraz Romů v minulosti striktně jen na základě kusých 
zmínek v archivních pramenech („žebrali, kradli, toulali se, mámili lidi, předváděli nepřístojnosti, 
byli chyceni a potrestáni“ apod.) bez snahy o čtení mezi řádky, vyvozování patřičných souvislostí 
a bez hledání i dalších informačních zdrojů, byl by tento obraz poněkud zploštělý. Poskytl by 
nám jistý přehled o tom, jak vnímala Romy dominantní společnost, ale ani náznak toho, co 
prožívali sami Romové. K tomu je třeba využít i celou oblast duchovní kultury Romů, která se 
odráží zejména v ústní lidové slovesnosti. Jako jediná z historických pramenů umožňuje pohled 
na romskou minulost z nitra etnika samotného a jako jediná také uchovala, i když spoře, 
kontinuitu romských dějin.

Jak ukazují průzkumy veřejného mínění, ani dnes nejsou Romové u nás vnímáni pozitivně. 
Může zaznít otázka: proč je soužití tak problematické, proč jsou Romové tak odlišní, bez ohledu 
na barvu pleti?

Fakticky se Romové ve své podstatě liší od ostatních lidí jen nevýrazně. Stejně se umí radovat 
ze života, nenávidět, milovat, dokážou být stejně obětaví jako sebestřední, stejně se bojí nemocí 
a smrti. Přesto veřejnost cítí odstup, možno říci přímo bariéru, která Romy od zbytku společ-
nosti odděluje. Objasnění zdánlivě nepřekonatelných rozdílů hledejme v minulosti – v jejich 
historických osudech, nikoliv v Romech jako takových. Romové se jako etnikum formovali za 
jistých podmínek, v určitých historických souvislostech, které je více či méně ovlivňovaly. 
Všichni žijeme současností, očekáváme budoucnost, někdy se snažíme zabouchnout dveře 
za minulostí. To ale nikdy nejde úplně, protože život minulý nebo budoucí jsou jen body na 
jediné časové ose; současnost by nebyla možná bez minulosti. Poznání dějin tedy pro každé 
etnikum znamená především poznání sebe sama. Sebereflexe v dějinách je velmi podstatná 
zejména v době, kdy se z etnika vytváří novodobý národ. Na pravdivém poznání vlastní 
minulosti, ať již byla jakákoliv, buduje každý národ svoji současnost i budoucnost, je hlavním 
zdrojem jeho sebevědomí, s jeho pomocí si uvědomuje svoji nezaměnitelnou pozici mezi 
národy celého světa.

Je dobré mít svůj názor, vybudovaný navíc na pevném přesvědčení, které dává osobní zkuše-
nost. Poctivě vystavěné názory mají však také spočívat na kvalitních základech, a ty se bez 
znalosti historických souvislostí obejít nemohou. Říká se, že „Cikáni kradou a jsou s nimi jen 
problémy“ – to jsou výroky, které v jiné formě zaznívají i z archivních pramenů, o jejichž pod-
statě a určení již byla řeč. Abychom ze staronových stížností vytěžili i něco nového, bude třeba 
pokusit se objasnit příčiny chování, které je tak často podrobováno někdy vskutku zasloužené 
kritice. Jak se vytvářelo „nepopulární etnikum“, jak vznikaly některé jeho pranýřované vzorce 
chování? Hledání zasutých kořenů dnešních jevů ale v žádném případě nechce a nemůže být 
omluvou pro současné nedostatky na straně Romů. Jde spíše o zpřehlednění zamlžené situace, 
ze které zdánlivě není východisko. V rámci objektivity však nutno uvést, že tzv. romský problém 
(jak se o něm často píše) není jen problém Romů samotných. Je to i problém společnosti, v níž 
žijí. Rovným dílem jej tvoří a umožňuje jeho další existenci.

Částečným dokladem existence zmíněné druhé půle tzv. romské otázky jsou krátké texty 
(citace), uvozující každou z 15 předkládaných kapitol. Citace, podobně jako báseň v úvodu, 
představují stereotypy (ustálené, automatizované a zjednodušené představy) v nazírání na 
romskou menšinu, které již od raného středověku pozvolna zapouštěly kořeny v myšlení 
ostatní společnosti. Stereotypy postupně vytváří pokřivený obraz skutečnosti; o jeho správnosti 
však zpravidla žádné pochybnosti nejsou. Zatímco u části uvedených výroků jejich autory 
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známe jménem, jiné jsou jen odposlechnutým sdělením anonymních příslušníků naší veřejnosti. 
Některé z citací možná budete znát nebo vám budou blízké, a to je důvod, proč ve čtení kapitoly 
pokračovat dál a zjistit tak, co s daným tvrzením není v pořádku.

Kapitoly neobsahují kompletní historii Romů, ale pokoušejí se načrtnout alespoň základní 
momenty a historické milníky života Romů v Evropě, zvláště pak na našem území. Na závěr je 
zařazeno jedno zamyšlení navíc. Krátce shrnuje obsah předchozích kapitol a na základě těchto 
nových informací přináší opravdu ještě něco navíc. Na konci každé kapitoly najdete přehled 
literatury doporučené k danému tématu. Jejím prostřednictvím získáte možnost studovat 
naznačenou tematiku mnohem hlouběji a seznámit se také s autory, kteří už řadu let přispívají 
k objasnění dějin Romů.

Než začnete postupně nahlížet do jednotlivých kapitol, zkuste porozumět sdělení, které k nám 
z 12. stol. promlouvá ústy Bernarda z Clairvaux a které chce být i mottem této knížky:

Prohlubujme to, co nás spojuje,
překonávejme to, co nás rozděluje,
uchovávejme to, co nás rozlišuje.




